

### 非港籍內地生來港考DSE注意事項

- 1 考試須知**
    - 未持有香港身份證的內地學生，參加DSE只能報考港校和海外高校，即不能報考內地高校。
    - 海外高校方面，據香港考評局官網顯示，有超過600所國外高等院校接受學生持文憑試成績申請入讀其本科課程。
  - 2 在內地讀DSE課程**
    - 沒有資助，學費一般要10萬人民幣一年。
    - 無特定門檻，即不需要中考、也不需要學籍。
  - 3 內地設試場**
    - 2024年起，內地學校提供試場，只容納原校考生及自修生外來考生，所有報考DSE甲類科目的內地考生，則可在當地應考。
    - 但英語口試則必須與香港考生一同赴考。除英語口試外，乙類應用學習科目及丙類其他語言科目亦只會於香港開辦和舉行考試。
- 考生注意**

  - 未持有香港身份證的內地學生屬於DSE的非本地生學額，現時教資會招收非本地學生的學額為20%。由於非本地學生主要在核准學額以外以超收方式錄取，故不會與本地學生構成直接競爭。
  - DSE非本地生學額的取錄標準與本地聯招學生的取錄標準略有不同，前者通常增設面試環節且在考核中佔較大比重，故同等分數線下本地學生被取錄，非本地學生不一定就會被取錄。

# 內地生來港考DSE 宜縝密考量

莘莘學子為考入理想的大學埋頭苦讀，圖為今年夏季內地高中考生積極備戰高考。



近年不少內地家長將目光轉向香港DSE，為子女擴闊升學通道。



內地高考競爭向來激烈，但隨着內地與香港的教育交流日益頻繁，不少內地家長開始將目光轉向香港中學文憑考試（DSE）。

學友社學生輔導顧問吳寶城接受《大公報》專訪時表示，香港的大學收生，本地生的錄取與非本地生錄取是兩個通道，彼此之間並無衝突。不過在非本地生錄取這方面，有廣州的教育機構負責人就分析，DSE並非絕對的「黃金高考」，由於錄取通道不同，許多考DSE的內地生經常出現與香港考生「同分不同命」的情況，提醒內地家長和考生必須慎重考慮，方作決定。

大公報記者 盧靜怡（廣州報道）、湯嘉平

## 蔡若蓮：DSE內地考場僅供港人子弟應考

香港考評局早前公布，接納深圳香港培僑書院龍華信義學校和廣州暨大港澳子弟學校兩所學校的中六生，2024年參加香港中學文憑試（DSE）。

教育局局長蔡若蓮早前表示，有關學校考生在大灣區原校應考抑或來港應考，仍需與相關部門溝通。她強調，措施是為便利港人子弟在內地就學，而非將文憑試搬到內地應考。至於未來會

否開放更多港人子弟學校成為「與考學校」，則須視乎廣東省教育廳的評估。

蔡若蓮指，上述兩間學校的應屆文憑試考生數目相當有限，而且他們須符合港人子弟的身份，才可以作為學校考生，在技術上，她知悉考評局與廣東省教育考試院已作詳細研究，包括有關考試質素、護送試卷的保安問題，以及批改和監考準則，都會與香港的標準一致。

## DSE英文難度遠超內地高考

阿欣曾是一名內地DSE考生，如今已經在海外升讀大學。「單純就考試而言，我覺得DSE的難度不算高。我本身是文科好、理科較弱，DSE必修裏面的三科——語文、英語及通識，都可以應付得來。」她說，雖然英語花的時間多一點，但因為數學比較簡單，至少比高考簡單多了。「選修的話我選的是文學經濟M1，我學得還可以，所以感覺DSE課程還是挺適合我的。」

不過，阿欣也指出，對內地考生來說，DSE也有弊端，香港高校招生時，港籍和非港籍的錄取分數不一樣。「那其實我們就沒什麼優勢可言了。再者AL、SAT之類的考試出得快，先去報考大學，可能學位都被佔了，留給我們的

所剩無幾。還有費用高，因為如果要保證好一點的教學質量，還是要請香港老師過來教才行。」

內地高考壓力十分沉重，這對於在內地接受教育的港生來說感受更深。目前在暨大就讀的港籍學生李倚嫻，原先是在四川一家重點高中就讀。「每天早上六點上課，晚上十點半放學，學的內容也很深，所以要很用功。學校裏的學習氛圍非常濃厚，大家讀書壓力也很大。」她後來轉到廣東輔導機構轉考港澳台聯考，換了一條賽道，頓感壓力輕了很多。「我們是在一所中游水平機構的全封閉學校學習，一年學費大概5萬左右，小班教學。回顧高三一年還是比較輕鬆的，最後考試成績亦理想。」

## 倘棄高考 不能再報內地高校

廣州英才盛世教育科技有限公司創始人及CEO曾祥盛是香港青年，特別熟悉內地和香港教育制度的區別。他的公司也會為內地及港澳生提供升學諮詢培訓和建議。「內地普通高考要考六個主科，而DSE只需要四個主科，加一到兩個選修課，科目難度和壓力來說，內地高考強度都要大很多。DSE四門主科內，語文和數學的難度應該僅相當於內地的七成左右。」曾祥盛告訴記者，DSE另外兩門主科中的公民科，由於採用達標制，即只有及格和不及格的區別，並沒有分數評判，內容相對比較簡單。「DSE的英文難度遠遠超過了內地高考，及格水平分數約等於雅思（IELTS）六分。」

現時內地生報讀DSE課程並沒有特定門檻，曾祥盛表示，在內地讀DSE課程不需要中考、也不需要學籍就可以直接就讀。「在這方面香港和內地生差別不大，唯一區別是，如果學生有香港身份證，參加DSE考試後在填報志願時可以填報內地高校；如果內地學生則只能報考港校和海外高校。」他認為，學生如果一直在內地讀書，就建議在內地學DSE，因為香港學校的DSE課程學習強度會比內地寬鬆。「不過，無論港生還是內地生，在內地讀DSE課程是沒有資助的，學費一般要10萬一年。而在香港

高中就讀因為有資助則幾乎免費。」

學費成本如此之高，那DSE這條路，真的會比高考好走嗎？曾祥盛說，香港八大會有限保障本地生的入學，每年80%的本科學位是留給JUPAS，僅有20%留給Non-JUPAS。「至於值不值得放棄高考去博DSE給Non-JUPAS的20%學士，就需看學生本人的成績。如果高考成绩本身比較差，放棄高考去爭取DSE，即使考不到八大，也可以通過Non-JUPAS報讀副學士。但如果成績比較好的學生，參加高考後，考生考入名校機會也通過DSE爭取20%的機會差不多。但一旦放棄高考，這部分學生就沒辦法再報內地高校了。」

他說，高考和DSE對於普通內地生而言是一個「二選一」的抉擇，需要慎重考慮。「內地生考DSE沒有香港學生有優勢，但DSE學習難度和壓力沒那麼高。如果考DSE是為了去名校，內地生考DSE衝香港高校機會和考內地名校差不多難度吧。」

至於非本地生資助學額從20%放寬至40%，學友社學生輔導顧問吳寶城表示，隨着適齡DSE考生人數下降，大學為保取錄質素，自然就需要引進更多優秀的學生。不過，非本地生的概念除了內地生，還包括其他地區和國家的學生，故很難看出對吸引內地生來報考DSE是否有直接影響。

## 八大招非本地生 更看重面試表現

### 專家之言

早前有自稱是內地DSE考生的網友透露，自己與香港本地同學同考DSE 23分成績，並且報名同一香港高校同一專業，結果香港同學被錄取，自己卻名落孫山。學友社學生輔導顧問吳寶城解釋，在DSE考試中，由於非本地學生和本地學生是分開錄取，故取錄標準也會有少許不同，對於非本地生，本港高校更看重面試情況。

### 非聯招考試沒統一報考系統

吳寶城解釋，本地的聯招考試（JUPAS）有統一的系統安排報名、改選、公布結果等事宜，而聯招考生基本是憑DSE成績被取錄。

不過，非聯招考試（NON-JUPAS）並沒有統一的報考系統，考生要跟返每間大學自己的要求去報考，而每間大學的取錄流程和時間表都不一樣，故非聯招考生要多加留意。

以「自修生」名義報考DSE的都屬於非聯招考生，這當中又分為本地的非聯招考生及非本地非聯招考生。（註：非本地考生一定是非聯招考生，換言之

聯招考生一定是港籍考生。）

對於非本地考生，由於背景不同，香港高校除了看DSE成績之外，通常還會增設面試環節來考察考生是否符合學校的需要，且往往面試在考核中佔較大的比重。吳寶城續指，除了面試以外，有些學系還會重視非本地考生的其他資歷，例如雅思或托福（考試）成績，以了解學生的英文能力。

### 對非本地考生總體要求更高

此外，吳寶城說，聯招的收生分數向來清晰，「即例如一間大學過往收幾多分，大約幾多分可以入到，基本都可

以在它官網上找到；但非聯招這塊的收分數據並不多。」

他說，非本地非聯招考生的每年收生情況都有較大差異，例如「今年學科可能多些人報，下年就少些人報。」

此外，非本地非聯招考生由於背景多元，大學考察這類考生並非「唯分數論」，會考慮很多因素，所以很難做比較，因此成績也一般不會公布，「因為分數的參考意義不大。」吳寶城表示，根據自己了解，香港的大學對於非本地考生的總體要求其實還是會比本地考生的要求更高。

大公報記者湯嘉平



吳寶城指出，聯招對非本地生分開錄取，取錄標準也會不同。大公報記者何嘉駿攝



▲有內地DSE班的學生，早前來香港中文大學交流。

## DSE升學名額 非本地生每年僅三千

### 競爭激烈

上月，香港考評局宣布接納深圳香港培僑書院龍華信義學校和廣州暨大港澳子弟學校兩所學校中六學生明年起能以「學校考生」身份報考DSE。在此之前，內地所有港人子弟學校的中六生，都只能以「自修生」的身份進行考試。大公報記者從學校有關方面了解到，就

讀該校的內地生仍將以「自修生」身份報考。

### 內地生名額僅1000個

據悉，近年來，由於內地高考競爭激烈，報考DSE也成為部分內地學生「另闢蹊徑」升讀海外以及國際學校的又一途徑。不過有家長認為，由於非持

有香港身份證的內地生只能以「自修生」身份報考DSE，而每年DSE考試升學名額僅有3000個非本地生名額，其中內地籍僅佔3至4成，即僅有約1000個名額，同時接納IB、A-level等其他國際考試申請，競爭也十分激烈。

對於非本地考生報考DSE，深圳香港培僑書院龍華信義學校港方校長黃騰達認為，不同課程均有其背景，難以橫向比較，此外，學生興趣不同，亦會有不同感覺。他表示，無論是港籍還是非港籍，對學生而言，任何考評都會產生或多或少的壓力，學校方面會提供相應的支援，一方面是科任老師做好教學，培育同學學科知識及努力的學習態度，同時班主任及升學輔導導師同學未來的求學計劃等。

大公報記者李望賢深圳報道

▲深圳香港培僑書院龍華信義學校獲批成為文憑試「與考學校」。



黃騰達校長表示，校方會對學生提供相應的支援。大公報記者李望賢攝